

Reservados los derechos de la impresión y de la explotación de los derechos de la propiedad intelectual.

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONOS

España	1.50
Extranjero (Unión Postal)	2.00
Número sueldo	5.00
Id. extranjero	10.00

LA ACTUALIDAD

El testamento del Archiduque

El telegrama nos ha dado cuenta de la salida de Madrid para Palma, de un alto funcionario del Ministerio de Estado con objeto de recoger el testamento del Archiduque Luis Salvador que será abierto en la Corte con las formalidades debidas.

Mallorca entera está pendiente de la última voluntad del ilustre prócer que tanto amó a nuestra isla y al que tanto debemos, por haber puesto ante los ojos de propios y extraños bellezas panorámicas que son la admiración del mundo.

Del contenido del documento depende la suerte de las espléndidas posesiones del Archiduque, cuyo disfrute estético gozaban todos los del país y cuantos llegaban aquí atraídos por la fama de nuestras costas.

Ha llegado, después de meses de zozobra, el momento culminante. Pronto saldremos de dudas. Naturalmente, que hubiéramos preferido que el testamento hubiera sido abierto en Mallorca, para evitar los peligros de un viaje, que siempre existen a pesar de todas las precauciones que seguramente se habrán adoptado.

En representación de Mallorca acude a la apertura del testamento el diputado provincial don José Felú.

COLABORACION

EL DR. ZAMENHOF Y EL ESPERANTO

Descanse en paz el ilustre Zamenhof. Lástima grande que haya fallecido este sabio sin haber visto realizado por completo su ideal; porque su gran obra, su imponente creación no ha llegado aún, y es lo más lamentable, a cristalizar de un modo perfecto en el crisol de la incredulidad y de la ignorancia, habiendo por desgracia entre las personas que por su condición debieran impulsar esa oleada de progreso y de paz que se llama movimiento esperantista, una mayoría que ignora, por querer ignorar, la eficacia, la bondad, el objeto y la utilidad por no decir necesidad de ese invento lingüístico, como si no fuera bastante para convencerse de ello la celebración coronada siempre por el más lisonjero y creciente éxito de once Congresos Universales y de cierto número de nacionales y regionales, cuyo hecho patentiza de una manera clara é irrefutable que el maravilloso Esperanto, que la lengua que artificialmente creó y dió a conocer hace años al mundo entero el célebre polaco de todos conocido es un idioma verdaderamente práctico para la comprensión y relaciones mutuas entre individuos de distinta nacionalidad y que hablen diferente lengua en relación a los más variados órdenes de ideas, lo mismo para cuestiones comerciales, científicas, literarias y todas cuantas puede el entendimiento humano concebir; y no es esa la única prueba del Esperanto como lengua viva; podríase citar infinidad de asociaciones y sociedades internacionales, nacionales, regionales y locales de propaganda unas, de literatura otras y profesionales ó especiales las demás, así como tarea ardua sería pretender nombrar aquí todos los periódicos y revistas esperantistas de todas clases é ideas que han visto la luz pública a pesar de que en la actualidad su número ha disminuido considerablemente a causa de ese espantoso drama que en los momentos actuales está asolando el mundo y que para el progreso del idioma del glorioso varsoviense que poco ha pasó a mejor vida, lo mismo que para toda empresa internacional, es el acicate poderoso y destructor de todo lo que puede llamarse progreso.

Siendo el objetivo y la finalidad del Esperanto servir como idioma auxiliar internacional para facilitar toda clase de relaciones morales y materiales entre personas que hablan distinta lengua sin distinción de nacionalidad ni raza desarrollando al mismo tiempo entre ellas un fuerte lazo de fraternidad y un sincero espíritu de solidaridad que permitiera establecer, gracias a una organización adecuada, una

base neutral sobre la cual todos los hombres de progreso pudieran pacíficamente comunicarse entre sí, se deduce fácilmente, aun para los menos expertos, que el lenguaje ingenioso y racional del Dr. Zamenhof fuera aceptado, aunque no en tan alto grado como por su bondad hubiera sido de desear, por asociaciones de carácter internacional y por personas de valer, reconocida ilustración, alto prestigio social y sólida cultura en los diversos ramos del saber humano; así es que en las filas esperantistas fácil es encontrar entre personas pertenecientes a las distintas clases sociales, médicos eminentes, abogados famosos, ingenieros célebres, literatos ilustres, políticos gloriosos, obreros instruidos, etc., contándose entre las asociaciones, las católicas, socialistas, literarias, científicas, etc. además de las profesionales y especiales, figurando entre estas últimas las que podrían llamarse de utilidad por los servicios que prestan a sus asociados como Universala Esperanto Asocio que en beneficio de sus socios tiene establecido servicios varios (informes industriales y comerciales, de turismo, de centros extranjeros de enseñanza, de intercambio, etc.), existiendo también un número incontable de sociedades de propaganda del idioma Esperanto ya de carácter nacional, ya regional (federaciones) o bien local (grupos). En París existe una asociación llamada de Amigos del Esperanto que su principal fin es sostener una Oficina Central Esperantista destinada a servir de Secretaría general de los organismos o instituciones que podríamos llamar Academia de la Lengua y Comité de los Congresos, siendo a la vez Archivo y Centro de informaciones de cuanto al Esperanto y a su movimiento se refiere; y en la actualidad presta un servicio muy humanitario y loable en la Cruz Roja que asiste a los heridos y enfermos de la guerra europea o mundial como mejor debiera llamarse.

A nadie pues debe extrañar que la causa esperantista haya tenido en un principio, al dar a conocer el Maestro su maravillosa creación y tenga ahora, a pesar de las críticas circunstanciales de que todos somos víctimas, innumerables adictos y entusiastas partidarios que a miles pueden contarse en todas las partes del mundo lo mismo en el nuevo que en el viejo continente, pues pocas son las poblaciones de alguna importancia en que no haya discípulos del inmortal Zamenhof.

Una de las Federaciones esperantistas españolas, la que lleva el nombre de nuestro lorado é inolvidable Maestro, la Federación Zamenhof, que a pesar de su casi reciente fundación cuenta con gran número de asociados y sigue una marcha progresiva habiendo motivado la creación de la revista «Hispania Esperantista» un proyecto digno de ser elogiado por todos conceptos: erigir en una de las plazas del bello, del ideal, del cosmopolita, del grandioso París un precioso monumento a la memoria del que en vida fué el inventor del idioma Esperanto. Y al fin indicado lanza la aludida Asociación al mundo esperantista su proposición al objeto de que todos y cada uno de los discípulos del fallecido Maestro puedan mediante un pequeño sacrificio monetario, testimoniar su adhesión a su merísima obra, su gratitud por los beneficios que de ella pueden obtenerse y por último un merecido é imborrable recuerdo a su memoria. El proyecto indicado es muy probable, por no decir seguro, que se llevará a la práctica, pues a él han de prestar su cooperación todos los esperantistas, y una vez erigido el grandioso monumento que se propone, los que hablamos el Esperanto y vayamos a París, quizás para celebrar el Congreso que debía tener lugar el año 1914 y que no fué posible a causa de la declaración de la guerra actual, iremos con toda seguridad, como atraídos por el imán, a admirar con veneración el testimonio que como recuerdo a su querido Maestro sus partidarios habrán levantado para perpetuar su memoria y al desdubrirnos con respecto a la pedestal de aquella obra de arte si alguien por no ser esperantista ignora quien era la persona objeto del homenaje, y nos lo pregunta, podremos nosotros contestarle: era un hombre que no conocía el odio ni la maldad y que al objeto de que nadie los conociera, con su hermoso lenguaje quería hacerlos desaparecer de los corazones que los abrigaban; era un varón que tan solo una paz verdadera a todos los pueblos deseaba conseguir por medio de su lógico idioma para que como lazo cordial é amistoso evitara discordias; era un ser que su mayor fre-

nesi era que todos los hombres fueran como hermanos y que comprendiéndose mutuamente valiéndose de su ingeniosa creación a pesar de hablar diferentes lenguas se amasen sinceramente; era una persona que solamente deseaba el bien de la humanidad y su progreso y que todos los hombres pacíficamente pudieran comunicarse entre sí gracias a su prodigioso invento; era un sabio, un talento privilegiado; era el Dr. L. L. Zamenhof.

Narciso BOFILL, Delegado de U. E. A.

PATRIOTISMOS DE ADOPCION

El horror al vacío

Tarvinos en España, hace un siglo, el fenómeno de los africanizados. Su rastro no desapareció del todo, en el trascurso de la centuria; viósele rebotar en una porción de ocasiones; ha resurgido ahora, con motivo de la guerra grande. Pero, ¿entendemos por africanizados, en confusión grosera, a todos cuantos simpatizan con la causa de las naciones aliadas, a todos cuantos se sienten ligados en último término a la trayectoria del grupo occidental, del espíritu latino, de la cultura francesa con preferencia a las demás culturas y elementos de la civilización? No. Lo que caracteriza a ese desconcertante fenómeno histórico de los africanizados, no es la admisión, ni el reconocimiento de la unidad y el parentesco, ni aun, en ciertos casos, la asimilación deliberada de tales o cuales tendencias filosóficas, políticas o literarias. En el mundo moderno es imposible vivir substraído a la influencia ó al resaca del mismo. Inconscientemente los pueblos bárbaros ó semibárbaros que vegetan al margen de toda preocupación espiritual, que no se interesan más que por cuestiones meramente materiales, meramente nutritivas, ya que las mismas naciones rivales, entre sí en grandeza y poderío mental, no logran evadir el contacto, ni la comprensión mutua, ni las acciones y reacciones sucesivas del pensamiento.

Los africanizados españoles, en su acepción específica, se caracterizaron por un repulso total y violento de su propia nacionalidad, por una adopción ilimitada, para y en condiciones del genio extranjero que les dió nombre y divisa. De aquí la rareza y gravedad del caso, poco menos que único en la historia. Pero he aquí también que al caso se reproduce ahora en la doble ó con tendencia evidente a la bifurcación, apareciendo, junto a los africanizados de antaño, los germanizados de más moderna fecha, respecto de los cuales, de su significación y de su contenido, hay que repetir las mismas, exactamente las mismas distinciones que acerca de los primeros. Así como no todos los africanizados, ni mucho menos, son germanizados; mas muchos de ellos sí lo serán, en el extremo de cada una de esas facciones figuran grupos de exaltación tan pronunciada que pueden considerarse, y son, en efecto, manifestaciones distintas de la misma enfermedad.

Y la enfermedad no es más que esa: la muerte, la disolución de la idea de España en el élan de aquellos grupos; una cosa con sí misma implícita y desolada de pesimismo y de impotencia; algo así como una forma de separatismo inconsciente, de secesión espiritual por el estilo de ciertas emigraciones materiales y colectivas—Boado, Béjar—que se han registrado en los siglos últimos. Porque el sentimiento de horror al vacío, sigue siendo verdad en la esfera moral de los afectos y de los ideales. Y quien no sienta el patriotismo propio, quien confunda con ese patriotismo la mera repetición maquinal de ciertas fórmulas ó ritualidades externas, por astucia ó vergüenza de la misma naturaleza, tarde ó temprano viene a parar en la adoración, cuando no en la idolatría de algún pueblo extranjero, con lo cual sustituye sus ideales auténticos y trata de reemplazar su hogar apagado. Le parece más obvio adherirse a aquella nación calumniosa en el mundo y vencedor por su esfuerzo, por su ferocidad, por su constancia, que procurarse todo dentro de casa a fuerza de sacrificios y orgullo en un objetivo propio.

«No fué así cómo discurren ó sintieron los africanizados de 1808! Llegó un momento trágico para España; consideraron imposible la regeneración si se procedía de ella misma, aun cuando la historia no registra ninguna caso de regeneración verdaderamente tal que no seces de dentro, que no germine y se eleve en el alma del país decidido a merecerla; juzgaron que por simple yuxtaposición de culturas y de métodos políticos, no por asimilación lenta y por desarrollo de esta materia, el «San Francisco» ó «Abel» y el «Villa de Andraitx».

Asistió un individuo que ayer por la mañana estaba trabajando en un torno se le escapó el herramienta de las manos hiriendo a otro obrero en la espalda produciéndole una herida de bastante consideración.

Fué acompañado a la Casa de Socorro donde fué curado.

Un busto en uno de los escaparates de la tienda «Cana María de los Oregos» hemos visto

expuesto un hermoso busto de yeso que «La Igualdad» regaló al abgado don Fernando Por, como agradecimiento por la defensa que hizo del socialista Babal.

El busto tiene parecido y desama sobre pié que adorna una artística figura, resultando muy original.

Es obra del conocido escultor don Miguel Sacanel y ha sido elegido por el numeroso público que estos días ha tenido ocasión de admirarlo.

El vapor de Mahón Ayer no llegó de Mahón el vapor correo.

Mateadero Municipal Nota del peso, número de las reses y recaudación obtenida en el día de hoy.

Número de reses. Kg. Pesetas Serda. 9 1403 324'09 Vacunos. 92 968 223'63 Lanares. 2 28 7'79 Despojos. 281 576'51 Palma 29 Mayo de 1917.

Múltiples Lo ha sido por el Alcalde varios vendedores ambulantes de leche por expender la mercancía adulterada.

Al Juzgado Por la policía han sido denunciados al Juzgado varios individuos por haber sostenido una acalorada disputa resultando uno de los contendientes con ligeras contusiones.

Contra los prohibidos La benemérita del puesto de Esporles de cuenta de haber denunciado al Juez municipal de la misma á varios vecinos de Establiments por haberlos sorprendido jugando a los prohibidos.

De Sanidad Méditima El Director de Sanidad de esta pueta señor Berga nos remite las siguientes líneas: Según lo dispuesto en el artículo 83 del vigente Reglamento de Sanidad exterior de tres de Marzo último; «Gaceta» del 27 del mismo mes publica la clasificación de barcos y relación detallada del material sanitario de que deben ir dotados.

Recibidas en esta Estación Sanitaria las cartillas con las instrucciones necesarias para los barcos sin médico, se hace público para que llegue a conocimiento de los capitanes de barco que no llevan médico a bordo, que los que presentaran a esta matrícula podrán presentar en dicha Estación Sanitaria donde les será entregado gratuitamente un ejemplar de las instrucciones ya mencionadas.

Férida Desde Palma á Establiments se extravió el sábado día 26 del actual un parafangos de hierro forjado de gutaparcha. Se gratificará el hallazgo. En esta Administración Informarán.

Crónica de Sports Automovilismo.—Premio de Artá La comisión organizadora de la prueba de regularidad y turismo ha acordado nuevamente el circuito, inspeccionando una vez más el estado de las carreteras.

Visitaron a los alcaldes de los pueblos por donde pasarán los automóviles el día de la carrera, y aquellos les prometieron cuidar del orden completo á fin de evitar cualquier accidente, así como instalar flechas indicadoras de las calles á seguir en el interior de los pueblos, con lo que se logrará que los coches no pierdan tiempo por explicable y fáciles equivocaciones.

El Ayuntamiento de Artá prometió además regalar un premio consistente en un objeto de arte, ofrecimiento que satisfizo mucho á los automovilistas.

En el Real Automóvil Club de Mallorca pudimos admirar la otra noche la copa que ofrece la casa Zurich. Es una preciosa copa de plata con la inscripción «Vuelta á Mallorca—1917».

En el pie de la otra, que es de madera, se lee esta otra inscripción: «Premio ofrecido por la Zurich, compañía General de Seguros contra los accidentes y la responsabilidad civil».

Dicha copa, que se consiguió gracias á los activos trabajos del representante en Palma de la compañía Zurich, don Bartolomé Bosch y Blas, se otorgará al coche mejor clasificado, entre los asegurados en la compañía.

El día de la prueba los automóviles saldrán de Palma con un intervalo de cinco minutos, procurando que el último de ellos se encuentre en Artá á las once y media.

Para el regreso se desea también que a las siete y media de la tarde se encuentren todos en Palma.

Uno de estos días celebrarán una reunión los motociclistas que deberán actuar de controles secretos.

Motociclistas.—Excurción á las cuevas de Artá El domingo último buen número de motociclistas palmeños llevaron a cabo una excursión á las cuevas de Artá.

Varios de ellos marcharon en el sábado por la tarde y los demás salieron el domingo á las cuatro y media de la madrugada.

Reunidos en Artá marcharon con dirección á las cuevas, teniendo que atravesar unos caminos que para caballerías solas... menos mal, pero que para motos son poco menos que imposibles. Dando saltos, materialmente, llegaron todos hasta el hermoso pla-

nar existen' junto á la casa del guía. Visitaron las cuevas y comieron en Artá. Los motociclistas regresaron á Palma á las ocho y media de la noche.

De Felanitx Dice El Felanitgense: «La situación agrícola mejora cada día más en esta comarca. Las lluvias del final de la semana última, que hicieron temer las complicaciones inevitables cuando se produce en esta época exceso de humedad, han sido para todas las plantaciones de un poder vivificante tal, que su acción benéfica se nota en todas partes, traducida en vigor y locuza exuberante. Las sementeras, parece que han recibido el auxilio más oportuno para completar satisfactoriamente su período vegetativo; las legumbres, han sido también muy favorecidas en su germinación; los hortalizas han consolidado el desarrollo de la portentosa carga de fruto que ostentan; y los viñedos, frondosos y sanos, muestran todas las cualidades de una vegetación que en punto á vigorosidad no se conoce ejemplo igual en muchos años, no dan señales de inversiones criptométricas y, mientras en aquellos puntos donde no suflerian tanto en las campañas últimas se ven desarrollar las uvas alcanzando tamaños y gantescos, en las plantaciones más castigadas entoces y en las alcanzadas por los efectos de las heladas tardías, véase apegada la perfecta reconstitución de la madera que ha de ser el asiento de las futuras cosechas.

Para el agricultor felanitgense, que no le ha todo á la favorable acción del tiempo, más activo que nunca se muestra ahora en el cuidado de sus tierras, no escatimándolas nada absolutamente; y así se le ve azaroso dar la última mano de arado á las viñas, desbrozadas y sulfatadas repetida y cuidadosamente, con aquella puntualidad que ha llegado á ser en él característica.

—Hace algo más de una semana que, por un diario de Palma, fué publicado un suelto referente á un atraco dado á un joven abogado, natural de esta y residente en la capital. Bien informados de la veracidad que pudiera tener la noticia, tenemos el gusto de afirmar que,afortunadamente, no hubo «el atraco» en cuestión, ni aún en pantomima. Más vale así.

Audiencia Causa por corrupción de menores Ayer por la mañana se celebró en esta Audiencia la vista en juicio oral con intervención del Jurado de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Sebastián Riera Gerdy y Bartolomé Ramón Cabanelas, acusados del delito de corrupción de menores.

Representó el ministerio público el Teniente Fiscal señor González. La defensa de los procesados corrió á cargo del Abogado don Luis Alemany.

Dada la fadole del asunto la vista se celebró á puerta cerrada. Practicada la prueba testifical el Fiscal modificó sus conclusiones provisionales, retirando la acusación que tenía formulada contra Bartolomé Ramón, manteniéndola en cuanto á la procesada Sebastiana Riera.

Oídos los informes de las partes y el resumen del Presidente el Jurado se retiró á deliberar. El veredicto fué de inculpabilidad y en su consecuencia la Sala de Derecho dictó sentencia absolviendo libremente á la procesada declarando las costas de oficio.

Señalamiento Para esta mañana á las diez y media está señalada la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral, contra Miguel Garau Mut y otros, acusados del delito de contrabando y atentado.

Sostendrá la acusación el Abogado del Estado señor Morell y el teniente Fiscal señor González. La defensa del procesado correrá á cargo del abogado don Joaquín Pascual.

De Inca Los oficios divinos celebrados esta mañana en nuestra Iglesia parroquial, se han visto muy concurridos de fieles.

El Altar mayor profusamente iluminado, tenía expuesta S. D. M. cen motivo de las Cuarenta Horas que se están allí celebrando.

Ha ocupado la sagrada cátedra el notable y elocuente orador sagrado P. Redal, quien ha expuesto el espíritu de sacrificio que anima á muchos Ministros de la religión, abandonando familia y amigos para dirigirse á lejanas tierras en donde sembrar con su palabra y obra el germen de toda civilización.

Las palabras civilización y progreso son las que se escuchan algunas en nuestros tiempos, para continuar luego su propaganda contra la religión, según nos enseña la historia de los hechos, produciendo dolorosas hecatombes á la humanidad en las Naciones donde aquellas propagandas se desarrollaron.

La fe y los consejos de la religión —ha dicho—son la salvaguardia del orden, en el que se ampara todo progreso moral, científico, industrial, comercial y artístico, que en conjunto proporciona el bienestar de los habitantes de todo Estado bien organizado.

—La noticia que dimos en nuestra

crónica anterior sobre la intención de regalar á esta ciudad un Colegio modelo para 1.ª y 2.ª Enseñanza por algunos de nuestros compatriotas residentes en Santiago de Chile ha producido en esta población numerosas comentarios, algunos en extremo favorables por lo simpático que ha despertado el proyecto, y otros de falta de fe en que llegue á ser realidad tanta bulleza.

En todo proyecto de trascendencia, no han faltado nunca las oposiciones optimistas ni las pesimistas. En nuestro concepto, como amantes que somos de la Enseñanza, y de los grandes beneficios que ésta reporta á la localidad, opinamos que en nada nos perjudicaría dejarnos llevar del optimismo, el cual podría ejercer de acicate á las generosas intenciones de nuestros compatriotas residentes en esta República, para resolver en definitiva á convertir su proyecto en una realidad.

La Corporación municipal en la sesión del último jueves acordó invitar á don Lorenzo Marqués, para que asista á la sesión del jueves próximo, con el fin de interrogarle, y tratar en un principio de tan importante asunto.—C.

27-Mayo 1917. Las Escuelas de Manacor Bandición y colocación de la primera piedra

El día seis de mayo de Manacor, agazapado en las montañas ubérrimas de Massamella, ha dado un primer paso de amor á la cultura y al progreso.

Para asistir á ella que censuraba, como saben nuestros lectores, en la bandición y colocación de la primera piedra de las Escuelas Nacionales, se trasladaron á Manacor, saliendo de Palma en el tren de las 7.40, el Inspector provincial de 1.ª Enseñanza don Manuel Rueda, el Director de la Escuela G. aduada don Bartolomé Ferradas, la Directora de la Normal de Maestras señorita María de las Mercedes Urra y las Profesoras del mismo centro docente señoritas Concepción Mijang, Rosa Roig, Carmen Casante, Amparo Ibañez y Marina Fernández Lamarca, y algunos periodistas.

Después de una breve parada en Inca, donde saludamos al notable pianista Antonio Torralba y su distinguida esposa, continuamos hasta Mengida asopca, continuamos hasta Mengida asopca, donde aguardaba el invitado Inspector provincial de 1.ª Enseñanza don Juan Capó, el Alcalde de Salva don Baltasar Mora y los Maestros Nacionales de Manacor doña Margarita Sintes y don Manuel Caballer.

Los visitantes estuvieron un rato en la casa del propietario don Bartolomé Riera, sobre lo de los donates del terreno en que se edifican las Escuelas, y cuya esposa, doña Felasca Salvo, fué la madrina de la primera piedra.

Luego visitaron las Escuelas teniendo los visitantes frases y exclamaciones de aliento y sorpresa para la buena disposición, bulla y simpatía en extremo, de las mismas y para la fealdad labor cultural que en ellas se hace, recibiendo felicitaciones sinceras y expresivas los señores Caballer y Sintes.

A la una menos minutos llegó á Manacor, en automóvil, la distinguida esposa de nuestra primera autoridad civil doña Antonia Monasterio de Alonso Martínez acompañada de sus hijos y de la baila señorita Pepita Crespo.

Los invitados fueron obsequiados en una casa de aquella villa con un espléndido banquete, en el cual ocupó la presidencia la señora Monasterio, á cuyos lados se sentaron el Alcalde señor Mora y el Inspector señor Capó.

La población, entretanto, se había adornado con motivo de la fiesta. Se ha levantado á la entrada del pueblo un arco de triunfo forrado de mirre; muchas casas lucen colgaduras y adornos de papel y en la plaza de la Concordia se había levantado un tablado adornado con banderas de España, Cataluña y Mallorca y con gallares de las dos Escuelas.

Durante toda la tarde fué un hormigero de carretones y otros vehículos que llevaban á Manacor gentes de los pueblos de la comarca, llegando á reunirse en el pequeño pueblo varios miles de personas.

Entre los concurrentes vimos á una nutrida comisión de Sinesa, presidida por el Alcalde señor Crespi, en cuya población, y dicho sea de paso, se están construyendo nuevos edificios para Escuelas Nacionales.

También había numerosos maestros y maestras, más de treinta, de los pueblos de aquel partido judicial.

A las cuatro y media llegó, en automóvil, el Presidente de la Diputación don Luis Alemany, á quien acompañaban el Oficial Letrado de nuestro Ayuntamiento don Antonio Puig, el padrino de la bandición don Bartolomé Solivellas y otras personas.

A las cinco y minutos llegó el Ilustre Obispo Dr. Domenech, procedente de Selva, acompañado de un capellán de honor Reverendo señor Bonet y otros dos sacerdotes. Fué recibido con aplausos y su automóvil pasó por entre dos filas formadas por los niños y niñas de las Escuelas con sus respectivos profesores. Los niños vestían túnicas de color claro con lazadas azules y las niñas vestidas á la moda de las rosas. Después de ser saludado el Prelado por las autoridades y representaciones y de permanecer un rato en la Casa Rectoral, se dirigió el Dr. Domenech á la Iglesia, donde se celebraron cuarenta horas, y oró un rato ante el altar mayor. Luego se organizó la comitiva para ir á la colocación de la primera piedra. Abrió marcha una banda de música

TELEGRAMAS

La guerra mundial.-El conde de Andrásy forma gobierno en Hungría.-La Cámara brasileña aprueba de- rogar el acuerdo de la neutralidad.-Embarcan tropas yanquis para Francia.-Los socialistas franceses al Congreso de Stokolmo.

Telegramas de Madrid

Madrid 28 a las 24
Despacho oficial francés
Paris.—El despacho oficial del mediodía dice que en la cota 304 y en Mort Home hubo gran actividad de artillería alemana.

En la región de Uffholz uno de nuestros destacamentos penetró hasta la segunda línea alemana, comprobando la existencia de numerosos cadáveres dentro de las trincheras enemigas.

Ha traído gran número de prisioneros.

Una escuadrilla nuestra ha bombardeado unos establecimientos militares alemanes arrojando 7.000 kilos de proyectiles.

Derribamos nueve aviones y obligamos a otros siete a aterrizar.

Comunicado oficial italiano
Coltano.—Afirma un despacho oficial que en los Alpes Juliános nuestras tropas han continuado el fuego con gran actividad.

Han fortificado la posición del Carso.

Arrebatamos al enemigo algunas posiciones.

En Goritzia rechazamos violentos ataques del enemigo.

Nuevos aviones enemigos han bombardeado el bajo Isonzo.

Discurso del general Dragomirol
Paris.—Telegrafían de Petrogrado que el general Dragomirol llegó a Riga pronunciando un discurso.

En él dijo que una paz separada sería funesta. Lo primero que tenemos que hacer es vencer al ejército alemán y después considerar definitivamente la conquista de la revolución.

A los delegados les invitó a que expliquen la situación de todos sus camaradas cuando regresen del frente.

Telegrama oficial alemán
Berlín.—Da cuenta un despacho oficial de que entre Ipres y Armentieres hubo violentos combates de artillería.

A media noche el enemigo inició diversos ataques que fueron rechazados.

Entre Chenice y Bellecourt hubo violentos combates, malogrando repetidos contraataques de los ingleses causándoles grandes bajas.

En Champagne nos apoderamos de varias líneas de trincheras francesas.

En el Sur de Movillers logramos un éxito aprisionando 250 franceses.

En el suroeste de Manroge espulsamos a los franceses de nuestra posición.

Nuestros aviadores derribaron dos aparatos enemigos y dos globos cautivos.

Llegada de naufragos griegos
Oviedo.—Han llegado a Villaviciosa 28 naufragos del vapor griego «Efadadno» que fué hundido a quince millas del Cabo Palos a las cinco y media de la mañana.

Dicho buque iba de Nueva York a Burdeos.

Naufragos brasileños atendidos
En Cádiz el Consol brasileño ha alojado a los naufragos del vapor brasileño «Zafra» llegados de San Lucar de Barrameda.

Madrid 29 a las 5
Vapor noruego «Unita» hundido.—
Tripulación salvada
Dicen de La Coruña que el vapor noruego «Unita» fué hundido. Los 24 hombres que formaban la tripulación y el capitán llegaron al puerto de Cedeira.

Comunicado francés
Paris.—Un comunicado oficial de la noche dice que en la Champagne hubo actividad por parte de ambas artillerías.

Hubo combates con granadas de mano en la región de Teton.

Comunicado inglés
Londres.—Un comunicado británico de la noche dice que los destacamentos enemigos fueron rechazados en el norte de Labassé y sur de Reims.

Fueron rechazados unos ataques en el norte de Armentieres y en la región de Wyschoet verificamos

incursiones con éxito en las trincheras enemigas, haciendo algunos prisioneros.

Madrid 29 a las 17
Nota oficial austriaca
Viena.—Comunicado oficial. En el frente italiano ha disminuido la actividad en distintos sectores.

Hoy al amanecer el enemigo volvió a sus tentativas por tres veces, siendo siempre rechazados.

Fueron hechos prisioneros seis oficiales y trescientos soldados.

Cerca de Costanjevica las columnas italianas fueron dispersadas.

Todo el frente está cubierta de cadáveres enemigos.

En los demás frentes no ocurre nada de importancia.

La aviación alemana
Namen.—El comandante en jefe de las fuerzas aéreas alemanas se ha entrevistado con los periodistas.

Manifestó que los medios aéreos de Alemania son superiores a los adversarios, pues los aparatos son de construcción acabadísima.

Los aviadores franceses solo admiten la lucha cuando tienen la seguridad de la victoria, y los alemanes la buscan para conseguirla.

Los aviadores nos informan, mejor que ninguno, de la situación de nuestros enemigos y del cumplimiento de sus fortificaciones.

Madrid 29 a las 24
Confirmación del arresto de jefes y oficiales del ejército en Barcelona

El ministro de la Guerra nos ha dicho que era exacta la noticia de que han sido arrestados en Barcelona varios jefes y oficiales de aquella guarnición pero que desconoce las causas por no habérselas podido comunicar el Capitán general de Cataluña.

Los arrestados, ha añadido, han ingresado en el castillo de Montjuich.

Despacho oficial francés
Paris.—Dice un despacho oficial que en la región de Hurtevisse hubo violento bombardeo seguido de dos ataques de las alemanas que fueron rechazados.

En la Champagne hubo encuentros de patrullas.

En la derecha del Mosa nos apoderamos de un pequeño puesto alemán.

En el Norte de Vacheranville nuestros pilotos derribaron siete aviones y averiaron otros doce.

Comunicado oficial alemán
Berlín.—Un despacho oficial da cuenta de que en ambos lados del Scarpe y otros sectores aumentó el fuego de la artillería.

En distintos sitios se malograron los avances de los ingleses.

Por la noche los franceses intentaron varias sorpresas en la Granja de Hurtevisse y el Molino de Vanclere, malográndose.

Rechazamos un ataque contra la pendiente norte de Pohem.

En los demás sitios no ha ocurrido nada de interés.

Sumaris contra Lerroux
El ministro de la Guerra general Aguilera, contestando a preguntas de los periodistas ha dicho que comenzaron ayer a instruirse diligencias sumariales, compareciendo a declarar el señor Lerroux.

Cree el ministro que nada resultará de la sumaria, pues el señor Lerroux siempre habló en términos de corrección en los asuntos del Ejército y parece que lo del motivo de la reunión en la Gran Peña ha sido una tergiversación de las palabras del orador radical.

Para la manifestación neutralista.
—Vazquez Mella firmara la petición de permiso

El Jefe Jaimista señor Vazquez Mella ha ofrecido acudir a la manifestación neutralista y firmar la petición del permiso para la celebración de la misma, aconsejando que le acompañen las firmas de diputados de todos los partidos.

Ha aconsejado la organización de mítines en el distrito de Madrid en los que hablarán los diputados de la mayoría a favor de la neutralidad.

La prensa extranjera comentando el mitin intervencionista
La prensa extranjera llegada hoy comenta el mitin intervencionista celebrado el domingo último.

Le Petit Parisien lo califica de solemne manifestación del pueblo, diciendo que es el primer síntoma de una evolución que se precipitará y se acentuará rápidamente.

Los aliados añaden, reciben satisfechos el saludo de la democracia española.

El Herald escribe que el grito de alarma dado por los sinceros patriotas de España ha repercutido en todas las conciencias.

Le Gaulois dice que no es lejano el momento en que España tomará el puesto que le asignan sus intereses.

Telegramas de Barcelona
Barcelona 29 a las 23
Folkestone bombardeada
Londres.—El Ministro de la Guerra ha manifestado que la población de Folkestone ha sido una de las más castigadas en la última incursión de los aviones alemanes.

La crisis húngara.—Reforma de leyes
Zurich.—Telegrafían de Budapest que el Conde Andrásy ha recibido del Emperador Carlos el encargo de formar el nuevo Gabinete húngaro.

El Senado y la Cámara han suspendido las sesiones mientras la Comisión de ambas redacta el proyecto de revisión constitucional y las reformas electorales y agrarias, que podrán ser tratadas y discutidas en la prensa con amplia libertad y sin intervención de la censura.

Tropas yanquis a Francia.—Aumento del ejército
New York.—Una división del ejército, varias fuerzas de marinería, nueve batallones de ingenieros y varias secciones de enfermeras han recibido orden de embarcar para Francia.

Por un decreto ha sido aumentada en 250.000 hombres la guardia nacional.

Han ingresado en las escuelas de aviación seis mil jóvenes.

Sobre la guerra submarina
Londres.—El corresponsal del «Daily Mail» en Amsterdam telegrafía que en Alemania ha causado alarma la declaración del Jefe del Gobierno inglés M. Lloyd George hecha en la Cámara de que las esperanzas de los alemanes en la guerra submarina quedarán en breve frustradas.

La prensa alemana dice que la Entente pone ahora grandes medios de defensa debidos a los yanquis.

La prensa no habla ahora con la seguridad de antes de que la guerra submarina conducirá rápidamente a la victoria; solo procura mantener, en términos vagos, la confianza del pueblo.

Aeroplanos aliados derribados
Amsterdam.—Comunican de Berlín que el día 26 frente a la costa francesa, tres aviones alemanes hallaron cerca de Dunkerke cuatro hidroplanos franceses que fueron derribados en pocos minutos.

Una patrulla de torpederos alemanes pudo recoger un hidroplano y salvar cuatro oficiales y tres suboficiales.

Los restantes aviadores se ahogaron.

El mismo día un submarino alemán derribó a cañonazos cerca de Hoofden a un hidroplano inglés y capturó a dos aviadores.

La cuestión de Finlandia
Petrogrado.—El Presidente del Senado finlandés M. Tokol, pronunció un discurso en que dijo que Finlandia debía aprovechar el desquiciamiento de Rusia para levantar el edificio nacional tan deseado.

La prensa rusa protesta de esta frase.

«Novoie Uremia» dice que los finlandeses solo respetaban a Zar, pero desprecian al pueblo ruso.

«Ritsch» dice que estando los rusos dispuestos a respetar los niveles de los finlandeses deben

esperar de parte de éstos el mismo respeto.

«Ruskoie Slowo» dice que es indudable que todo lo de Rusia es acogido con gran frialdad por el pueblo finlandés.

Los socialistas franceses a Stokolmo
Paris.—El Consejo del partido socialista francés ha acordado asistir al Congreso socialista de Stokolmo.

El Brasil ya no es neutral
Rio Janeiro.—La Cámara ha aprobado en primera lectura por 136 votos contra tres la derogación del acuerdo de la neutralidad.

Cotizaciones
Madrid 29 a las 17

Interior contado.	78'70
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 p 8.	91'15
Amortizable nuevo.	88'75
Banco de España.	452'00
Compañía Tabacalera.	00'00
Francos.	76'40
Libras.	20'75
Exterior.	82'40

Manifestaciones de Burell
Madrid 29 a las 5
La dimisión de Morote.—En el próximo Consejo se ocuparán de los debates.—La manifestación neutralista

El ministro de la Gobernación señor Burell recibió a la madrugada a los periodistas y les dijo que el Gobernador de Barcelona señor Morote no había sido relevado a instancias del Fomento del Trabajo Nacional.

Añadió el ministro que por parte del Gobierno no ha habido más que la admisión de la renuncia presentada por cuarta vez. Alegaba el señor Morote dos motivos: uno que consideraba que debía ampliarse a 35 mil toneladas la exportación de la patata y la otra que el Gobierno no ha tenido la consideración de comunicarle la Real orden de Hacienda en que se autorizaba la exportación de cinco mil toneladas de patata.

El señor Burell dijo que el Gobierno consideraba cuestión procesal el asunto que ni siquiera se comunicó al Ministro de la Gobernación.

Respecto al Consejo confirmó la manifestación hecha por el señor García Prieto de que en el Consejo del miércoles se ocupará de los debates parlamentarios examinando los antecedentes de 1914 y 1915.

Añadió el señor Burell que en la reunión se necesitaba consultar sobre la combinación de gobernadores a base de los de Cádiz y Málaga. Entrarán algunos nuevos y serán trasladados otros.

Dijo que en la catástrofe del «Eizaguirre» pereció el cónsul español en Colombo.

Terminó diciendo que carecía de noticias de la autorización de la manifestación neutralista.

Consejo de Ministros
Madrid 29 a las 5
Reunión inesperada.—Trataron del carbón y de las subsistencias.—El hundimiento del «Eizaguirre»

Inesperadamente se reunió el Consejo de Ministros en la Presidencia a las siete y media de la noche, creyéndose que alguna cosa extraordinaria motivaría dicha reunión.

El Consejo terminó a las nueve y media.

El Ministro de la Gobernación al salir nos manifestó que habían dedicado casi todo el tiempo a tratar asuntos que se relacionan con el carbón y las subsistencias.

Preguntado el Ministro si trataron de los arrestos militares de Barcelona lo negó el señor Burell.

El Ministro de Marina General Miranda confirmó el hundimiento del trasatlántico «Eizaguirre» que lo motivó un choque con una mina.

Dijo el Presidente del Consejo que habían quedado en reunirse los Ministros a las 7'30, pero no subimos al salón hasta las tres de

añadió que habían hablado de todas las cosas relacionadas con las subsistencias.

Estando reunidos en Consejo llegó el Subsecretario señor Gil Becerril informándonos de las noticias que se habían recibido del hundimiento del trasatlántico «Eizaguirre».

Se han salvado 21 naufragos y continuaban los trabajos de salvamento.

Luego añadió a los periodistas: Les aseguro que el Consejo ha carecido de importancia y trascendencia. No tratamos de las vacantes de los Gobiernos de Cádiz y Málaga.

¿Y de Cortes? preguntaron los periodistas, contestando el señor García Prieto: De eso puedo decir que los Ministros unánimemente me han reiterado el voto de confianza para que lo resuelva como lo estime conveniente.

Después del Consejo el Presidente conferenció con los señores Alba y Alvarado sobre distintos asuntos de sus respectivos departamentos.

Añadió el Presidente que se ha enviado un telegrama al Residente francés General Lyautey contestando a uno suyo muy cariñoso con motivo de su última estancia en Madrid.

Respecto al «Eizaguirre» dijo que se hundió en cinco minutos. Faltan 133 personas entre tripulantes y pasajeros.

Se desconocen las causas del hundimiento.

Una lancha llevó a tierra a un oficial, un aprendiz, dos pasajeros y 18 marineros no encontrados más botes.

En el lugar de la catástrofe los supervivientes medio desnudos han luchado varias horas desesperadamente.

Ha desaparecido el Cónsul de España en Colombo que iba en dicho trasatlántico.

España en Africa
Madrid 29 a las 17
El régimen penitenciario de Marruecos

Se ha reunido la Comisión de los Ministerios de Gracia y Justicia, Guerra, Estado, Marina y Gobernación para estudiar el régimen penitenciario que deberá establecerse en nuestra zona de Marruecos y en las plazas de Ceuta y Melilla.

Dicha Comisión la forman: El señor Cadalso, Inspector de prisiones; el Marqués de Cerreras, que es vocal de la Comisión de asuntos de Marruecos; el señor Cañete, auditor de Guerra; el señor Bonet, auditor de Marina; y el señor Santomaría, abogado del Estado.

Se acordó que el señor Cadalso se encargue de formular un proyecto y lo estudiará luego la Comisión en pleno.

El naufragio del «Eizaguirre»
Madrid 29 a las 17
Los salvados del naufragio

Se han salvado del naufragio del trasatlántico «Eizaguirre»; los oficiales Lafaga y Maristany, el maquinista Fernandez, dos pasajeros y 20 tripulantes.

Cónsul de Portsaíd ahogado
En la catástrofe del trasatlántico «Eizaguirre» se ahogó el cónsul de España en Portsaíd don Carlos Gordon Sanchez, que iba a posesionarse del cargo.

Barcelona 29 a las 22
Sin noticias.—Luto

En las oficinas de la Compañía Trasatlántica carecen de detalles del naufragio del «Eizaguirre».

A dichas oficinas acuden familias de algunos tripulantes en espera de nuevas noticias.

Se han desarrollado escenas penosas.

Ha ondeado la bandera a media asta en las sociedades obreras de la Barceloneta.

POLÍTICA
Madrid 28 a las 24
Lerroux banquetado

Significados radicales venidos de provincias para asistir al mitin de ayer han obsequiado con un banquete al señor Lerroux en el «Restaurant Tourner».

Entre los comensales catalanes estaban Emiliano Iglesias, Rocha, Vinaixa, Giner de los Rios y Ullet, y los concejales de Valencia señores Adolfo Beltrán, Algarrá y Mílego, y de Sevilla señores Martínez Barrios y Jaen.

No hubo brindis.

El señor Lerroux anunció una campaña radical en varias provincias, añadiendo que el día 17 habrá un mitin en Barcelona y el 24 otro en Valencia, yendo luego a Valencia, Vigo y Sevilla.

«La Epoca» rectifica el sentido de unas frases de Lerroux

El periódico «La Epoca» publica un suelto oficioso diciendo que la afirmación que hizo ayer el señor Lerroux relativa a una frase de una personalidad política, que dijo al Rey que antes que romper la neutralidad es preferible perder Canarias y Baleares, se conocía antes, sabiéndose quienes y con que fines esparcieron el rumor.

Ahora Lerroux acoge el dislate para darle aire y renovarlo en el ánimo de su auditorio.

Nuevamente oponemos la más rotunda rectificación, haciendo constar nuestro pesar de que político del relieve del señor Lerroux, se haga cargo y apadrine patrañas anónimas y que en su día fueron desmentidas.

Madrid 29 a las 5
Llamada de Alfau.—Los arrestos militares

El Gobierno ha ordenado al capitán general de Cataluña señor Alfau que venga a Madrid a conferenciar sobre el asunto de las detenciones de militares en Barcelona.

También circulan rumores de que en Madrid se practican detenciones.

Alvarado quiere dimitir
Se dice que el señor Alvarado quiere dimitir la cartera de Estado para ocupar la presidencia del ferrocarril del Mediodía.

Madrid 29 a las 17
Sanchez Anido mañana irá a Barcelona

Conferenció con los señores García Prieto y Burell el nuevo Gobernador de Barcelona señor Sanchez Anido que marchará mañana a dicha capital a posesionarse de su cargo.

Pidiendo se desestime un recurso

Una Comisión de las Diputaciones de Vizcaya, Guipuzcoa y Ciudad Real ha visitado al señor García Prieto para pedir que se desestime el recurso de las Compañías de teléfonos contra el acuerdo de la Dirección de Correos que autoriza las tarifas reducidas de las redes provinciales.

El Consejo de ayer no tuvo importancia

El señor García Prieto quitó carácter al Consejo de ayer, pues entre los Ministros hubo solo cambio de impresiones y nada más.

Nombramiento de Gobernadores

Han sido nombrados Gobernadores: de Málaga don José Serrano Carmona, de Cádiz don Juan Urquía, de Salamanca don Agustín Llano y de Badajoz don Rafael Gallego Díaz.

Llamada de Alfau

Ha sido llamado el Capitán General de Cataluña señor Alfau para que venga a conferenciar con el Gobierno para tratar de asuntos de Barcelona.

Sobre la reunión de las Cortes.—
—Contra los abastecedores

Respecto a la reunión de Cortes dijo el señor García Prieto que los Ministros han ratificado por unanimidad el voto de confianza al Presidente para que decida la fecha cuando lo estime oportuno.

Añadió el Presidente que en breve se publicará una R. O. para obligar a los acaparadores que saquen al mercado las subsistencias.

No se suspenderán las garantías

Dijo el Presidente del Consejo que es inexacto que se proponga suspender las garantías constitucionales.

Eso lo calificó el Presidente de fantasías.

Sobre el hundimiento del vapor que conducía material de guerra para España

El señor Burell confirmó que el vapor que conducía un cargamento de material de guerra de Nueva York para una fábrica de Sevilla, a que se refirió el señor Lerroux, se hundió el año anterior y se abo- no la reclamación formulada, habiéndose renovado el contrato con mejoras.

Madrid 29 a las 24
Recepción diplomática

Esta tarde se celebró recepción diplomática en el ministerio de Estado asistiendo la mayoría de los Embajadores y ministros plenipotenciarios.

Conferencia de García Prieto y Alvarado

Hasta las tres de la tarde estuvo el señor García Prieto en la presidencia conferenciando con el señor Alvarado.

Creese que esta conferencia está relacionada con la cuestión de la patata y la prohibición de exportar frutas de las regiones de levante e Inglaterra.

Noticias sueltas
Madrid 28 a las 24
Descarga de carbón en Cádiz
Dicen de Cádiz que ha empezado la descarga de carbón de un vapor procedente de Glasgow y de otro procedente de Avilés.

Salida del «Almirante Lobo»
Ha salido de Cádiz el transporte de guerra español «Almirante Lobo» que marcha a traer carbón para las atenciones de la marina de guerra.

Incidente entre Lerroux y unos obreros
Después del banquete con que fué obsequiado el señor Lerroux, este marchó en automóvil.

Al llegar a la Puerta del Sol el auto penetró en un sitio donde los obreros componían la vía del tranvía, protestando los obreros en forma bastante viva.

Uno de los obreros levantó el pico y el señor Lerroux desde dentro del auto levantó el bastón.

El auto continuó la marcha vertiginosa.

El incidente ha sido comentado, dándose distintas versiones, pero creemos que ocurrió en la forma indicada.

Madrid 29 a las 17
Colocación de la primera piedra de una Escuela de Salesianos

Se verificó el acto de colocar la primera piedra de las Escuelas de Artes y Oficios de los PP. Salesianos.

Asistieron los Reyes, la Reina Cristina, la Infanta Isabel, el Nuncio, el Embajador de Italia, el ministro de Instrucción, las autoridades y el Obispo que ofició de Pontifical.

El conflicto del carbón en Cádiz resuelto

Se ha resuelto la cuestión del carbón en Cádiz, en donde se apagó el alumbrado.

Pudo evitarse, pues carbón no falta sino que quieren recibirlo allí por tierra no por mar.

Hallazgo de los restos de Quedo

Han sido encontrados los restos del inmortar satírico Quedo en Villanueva de los Infantes, habiendo quedado vigilados.

ENCHETA
NOTICIAS DE BARCELONA
Barcelona 28 a las 22'30
El «aplec» nacionalista de Poblet

Ha asistido en representación de LA ALMUDAINA que había sido previamente invitada al acto, del aplec nacionalista de Poblet.

El acto ha sido un gran éxito.

Se reunieron muchos millares de personas de todas las provincias catalanas.

También asistían algunas representaciones de Aragón.

Igualmente han asistido los vasos que se hallan de excursión en Barcelona.

Además de los trenes ordinarios han debido formarse dos trenes especiales, tanta era la aglomeración de público.

En uno de los locales de aquel grandioso monasterio se ha celebrado el mitin.

Han hablado los señores Abadal, Cambó y Eizaguirre.

Todos los oradores han sido ovacionados.

No se ha registrado ningún incidente desagradable.

Barcelona 29 a las 22
Alfau a Madrid

Esta noche el Capitán general de Cataluña señor Alfau ha marchado a Madrid.

Se asegura que no volverá.

BUXARU.
MALLORCA FUERA DE MALLORCA
Barcelona 29 a las 22
Exposición Muntaner.—Conferencia de R Ber

Con motivo de la exposición de los cuadros de Pilar Muntaner de Sureda, que es muy visitada y elogiada, el poeta mallorquín Mossén Lorenzo Riber ha dado en la Sala Parés una conferencia sobre el paisaje mallorquín.

Han asistido a ella muchos artistas y literatos.

Telegramas detenidos
Se encuentran detenidos en esta Central de Telégrafos los siguientes telegramas:

De Palma, para Pepa Salomo, Borrell, 70; y de Mahón, para Calixto Pina, Marqués del Duero, 10.

CORRESPONSAL
MOTORES
A gas pobre, nuevos y de ocasión. Especialidad en motores REX, a carburo, para la agricultura. Consumo de diez a doce céntimos caballo y hora. Para detalles A. S. A. LOM, Moría, 10, Palma. Teléfono 254.

Gran Bazar de Calzado

DE LUJO Y ECONOMICO, UNICO EN SU CLASE EN PALMA

10, Calle de San Nicolás, 10

Calzado para Caballero, Señora y Niño, á precios sin competencia, con materias de primera clase y confeccionado á mano.

El dueño de este acreditado Bazar queriendo con esponder al favor que le dispensa el público BONIFICARA en cada una de las ventas que efectue los SABADOS y LUNES de cada semana, el 5 por ciento, sobre los precios anotados de los demás días.

El que quiera calzar bien y con poco dinero, visite el Bazar EL IDEAL, San Nicolás 10

BIBERONES
y gomas de todas clases y precios
CASA CODINA
Calle Unión, 8
PALMA
(Entre Mercado y Borne)

TRABAJO á domicilio

7 duros semanales
elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO, adecuado para todos. Muestras é instrucciones gratis.—Apartado 689. MADRID

SARNA (Reña)
Sin baño, la cura radicalmente el ANTISARNICO MARTI, 3 pesetas frasco. Depósito Centro Farmacéutico, Marina, 34.

Segadoras mecánicas
(PIÑON LIBRE)
Premiadas con medalla de plata y diploma de medalla de oro. Las encontrarán en la Herrería de Juan Balles BINISALEM

Automóvil de dos asientos, con motor de 3 cilindros y seis caballo. di. tu r za, se vende por quinientas pesetas. Calle San Francisco, n.º 9, almacén de muebles. Despacho de 11 mañana á 2 tarde.

VENTA de 2 mesas de billar casi nuevas, con todos sus accesorios. Informarán Café Colón.

La digestión perfecta

Para el estómago, una tras otra han utilizado todas las aguas minerales posibles; pero hasta las mejores sólo tienen momentánea acción, y tanto el estómago como el bósilo no tardan en cansarse con su uso prolongado. Lo que era menester encontrar, era una bebida que fuera capaz de mitigar la irritación de las vías digestivas al par que de restablecer la secreción y motilidad de los órganos.

Bajo el nombre de LITHINES nuestro docto colega Doctor GUSTIN ha dado á todos los que sufren del estómago una receta fácil de seguir hasta estando fuera de casa: con un papelito de sal alcalina compuesta, disuelta en un litro de agua ordinaria, se hace el agua de mesa ligeramente gasosa, cuyas propiedades son favorabilísimas á toda la extensión del territorio digestivo (estómago, hígado, intestinos). El agua litinada es limpia, agradable; despierta las funciones eliminadoras, equilibra la nutrición de los artríticos, clarifica la orina hasta la más turbia y restaura gradualmente el vigor del tubo digestivo. Es el agua amiga del estómago, por excelencia, ya que hasta los de paladar más delicado la adoptan. Aperitiva y antiastrálgica neutraliza los fanerosos efectos de los excesos de mesa y conviene maravillosamente al régimen de los g.rosos, reumáticos, diabéticos y albuminúricos. La litina que contiene en solución disuelve las mucosidades más ásperas (por ejemplo en el catarro estomacal) y realiza el mejor apósito de la mucosa gástrica, calmando la excesiva irritabilidad de las personas nerviosas.

Lithinés del Dr. Gustin
12 papelitos dan 12 litros de agua mineral.
Depositorio: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria, BARCELONA.

ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones migrañas, pérdida de la memoria, as.º, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado ELIXIR BERTRAN POLBROMURADO.
Venta: Farmacia B Itán, calle Junquera 1.º, Barcelona. En Palma: Centro Farmacéutico y farmacias.

El verdadero JARABE PAGLIANO

del Prof. ERNESTO PAGLIANO.—4, Calata San Marco.—Nápoles

LIQUIDO * EN POLVO * EN TABLETAS COMPRIMIDAS

INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

Premiada con las más altas recompensas en todas las principales Exposiciones italianas y extranjeras

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni cerviz calvas. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

Es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha al cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso es una también como higiénica.

Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicación.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguir del natural, si se aplica con el dedo.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo es basto; por lo que, si se quiere la persona más fingida ignora el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las picaduras, cesa la caída del cabello y evita su acumulación, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca cae ni se cae.

Esta agua debe usarse todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizar el cabello y no despierte mal olor; debe usarse como si fuese bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

Se vende: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Venta en la Droguería de Palma de Mallorca Sra. Viuda de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

TINTURA MORA
LA MEJOR AGUA PROGRESIVA para teñir el cabello de castaño ó negro

LA TINTURA MORA es la reina de las Tinturas. LA TINTURA MORA no daña ni ensucia. LA TINTURA MORA permite rizar el cabello. LA TINTURA MORA no contiene nitrato de plata. LA TINTURA MORA es la de más sencilla aplicación. LA TINTURA MORA puede aplicarse sin lavar el cabello.

JUGO DE ORO
prodigiosa agua puramente vegetal para teñir de RUBIO el cabello blanco y conservarlo como en su edad más juvenil. JUGO DE ORO no daña, al contrario, su uso vigoriza, tonifica y perfuma el cabello, se recomienda á todas las PERSONAS RUBIAS.

SASTRERIA DE SEBASTIAN COSILLIS
Bolsaría, 10, principal.—PALMA

Elegante y pulcra confección Uniformes * Trajes para Señoras Trajes en 12 horas

Exactitud en los ensayos PRECIOS ECONOMICOS

VICHY CATALAN
Balneario de primer orden.—Temporada de 1.º de Mayo á 30 de Octubre Montado á la altura de los mejores del extranjero

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona.

Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 m. en tren correo, 3 horas.

Aguas minero-medicinales, termales de 60º alcalinas, bicarbonato-sódicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las emiencias médicas para la completa curación del Reumatismo y Artritis, en todas sus formas, y de la Gota, así como también para combatir las afecciones del Estómago é intestinos, los trastornos del Hígado y la Diabetes.

Administración: Rambla de las Flores, 18, entresuelo.—Barcelona

EL IDEAL

El JARABE PAGLIANO, de Nápoles (la más antigua y renombrada especialidad en comercio), es indispensable en cada familia. Su fama está reconocida en todo el mundo. Infinitos son los productos comercialmente concurrentes; ninguno lo iguala en confianza y virtud.

Insuperable depurativo y refrescante de la sangre. Cura y sana radicalmente todas las enfermedades del estómago, de la sangre y de los intestinos.

Curación muy indicada en Otoño y Primavera. Optimo, purgativo y refrescante en toda época. Empezado seguidamente la curación, antes de que la enfermedad aumente.

El verdadero JARABE PAGLIANO, del Prof. ERNESTO PAGLIANO, de Nápoles, se vende en todas las mejores farmacias ó revendedores autorizados. Pedir solamente nuestra marca, y rehusar cualquier otro producto semejante.

ADVERTENCIA IMPORTANTE: Hoy, que los vapores no salen de los puertos por las dificultades existentes en el tráfico marítimo, nuestra Casa se halla, esperamos que por poco tiempo, en la imposibilidad de hacer sus expediciones de Italia á España, de su jarabe en frascos. Aconsejamos, pues, á toda nuestra respetable clientela que por lo menos mientras dure tal estado de cosas, haga uso de los *potitos* en lugar del jarabe en frascos, pues tienen el mismo efecto é igual virtud curativa, y por su menor peso y volumen, representan para nuestra Casa la posibilidad de enviarnos á España por medio de paquetes postales (servicio internacional), asegurándonos así de que nuestro renombrado medicamento no faltará, mientras dure la guerra, á nuestra antigua y distinguida clientela.

USTED TOMARA Amigo DÉBIL

Elíxir CALLOL

PORQUE DA FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

Corría y envío este VALE a BARCELONA Apartado 620 BARCELONA. Envíese remitido a Don

PROSPECTO EXPLICATIVO

SE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

PÍDASE EN TODAS PARTES

ZARZAPARRILLA MÜNERA

GARANTIA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA

ZARZAPARRILLA MÜNERA

HACE SANGRE PURA CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS HERPES, EXCEMAS, ERUPCIONES CUTÁNEAS GRANOS, ZARZAPARRILLAS, ETC.

PREPARADA CON LA MÁS SELECCIÓN DE ZARZAPARRILLA DE VINOGRUAS EN EL ACREDITADO LABORATORIO MÜNERA CASA FUNDADA EN 1874. BARCELONA

Linea Pinillos

Linea de la América del Sur SERVICIO RÁPIDO Y DE GRAN LUJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

SALIDAS DE BARCELONA Para Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona, el día 1.º de Junio el vapor CATALINA

Admisión carga y pasaje para dichos puertos. Frecuentar estos servicios magníficos vapores de gran tamaño con repa- ración eléctrica de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. — El vapor de 1.º y 2.º de preferencia. — El pasaje de tercera se aloja en camarotes. — Almacén de abastecimiento. — Alojamiento Maraca. — Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía en: San Sebastián, Zúñiga y C.º, s.º 4.º, San Miguel, 36, Palma.

MOTOR
Se vende de lance, de 18 caballos, marca legítimo Otto. Arborea plaza de Antonio Mauriac, 8.

CORP-MARI
Se vende casa y terreno. Informes, Peluquería de Lucas R.º 20.ª «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Se alquila Un segundo piso, calle de Felip, número 1, con agua á grifo, coladora, terrazo, etc. Informes B.º 20.ª, tienda.

Huerto en San Jordi
Se desea vender al contado ó á plazos, cinco cuarteradas de tierra, plantado de árboles frutales, con dos molinos. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, número 8.

Brek moderno, de dos toldos, de invierno y verano, se desea vender, á precio reducido. Informes «Casa Anunciadora» Palacio, 8.

Se vende casa en San Serra, calle del Anzel, número 9, compuesta de planta baja, piso, con huerto y un oratorio. Razón Plaza de San Antonio, 16.

JOVEN de 16 años, conducta intachable, desea colocación para un escritorio. Posee francés inglés y mecanografía. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Se vende en buenas condiciones una fina en el término de Porto pi, compuesta de dos tiendas, un piso y un gran cercado de tierra, poblado de almendros, higueras y algarrobos. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

AUTOMOVIL Casi nuevo. 11 caballos. Se vende á toda prueba. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

NERVI-MINA-MIRALLES
TÓNICO MINERALIZADOR NERVIOSO

SEBASTIAN Y COMPAÑIA FARMACÉUTICA Laboratorios de M. MIRALLES. Paseo de San Juan, 15. — Barcelona

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

LINEA DE LA RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el día 8 de Mayo de Barcelona, el 10 de Málaga y el 12 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor P. de Sarrategui saldrá el día 20 de Mayo de Bilbao y San Sebastián, el 22 de Gijón, el 24 de Coruña y el 26 de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
LINEAS ANTILLAS, MUNDO, NEW-YORK Y COSEATIME
El vapor Buenos Aires saldrá el día 1 de Mayo de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor Reina M. Cristina saldrá el 16 de Mayo de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admisión carga y pasaje para Cuba, Puerto Rico y San Juan de Puerto Rico.
El vapor Montserrat saldrá el día 10 de Mayo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, San Juan de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Linceo, Colón, San Juan, Caracas, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje para Veracruz, Tampico, Puerto Real, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coto, Guaymas, Orizaba, Veracruz y Puertos del Golfo.
LINEA DE FILIPINAS
El vapor C. de Elizaguirre saldrá de Barcelona el día 28 de Abril, y de Cádiz el día 27 para Las Palmas, Cape Town, Durban, Singapur y Manila.
LINEA DE PERNANDO FOO
El vapor Santa Isabel saldrá el día 3 de Mayo de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Hong Kong, Canton, Manila, (Islas Filipinas) Iloilo, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de las Palmas y Fernando FOO.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros. A quienes la compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Informarán en Palma los señores Jaime M. Granada, S.º en C.º, Plaza de Antonio Mauriac, número 4, Palma.